

# DRUMUL

1642

On. Biblioteca

Palatul Cultural

Arad

2 Lei

Redacția și administrația:  
**Timișoara I.**  
 Str. Lonovici No. 2

Telefon:  
 Redacția și administrația 16-00  
 Tipografia 14-69

Cotidianul  
**Banatului și al  
 graniței de Vest**

ABONAMENTE: Pe un an: 800 lei, pe 6 luni: 500 lei.  
 Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.  
 Pentru autorități și instituții: 1000 lei.  
 Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida  
 „Astei Bănățene“

## Femeia română și Frontul

Din prima zi a Războiului nostru pentru eliberare, femeia română, cutremurată până în simțurile sale de mamă, de soție, de soră, și-a dedicat Frontului gândurile, voiața și activitatea sa. Nu a trecut nici măcar o zi de atunci, ca ea să nu fi făcut opere mari și neperitoare, opere de caritate și de ajutorare ostașilor noștri, fie că se luptau pentru victoria dorită de tot neamul nostru, fie că își vindeau trupurile în spitalele din interior. Femeia română a secundat, pe frontul ajutorării neobosite, ostirea noastră luptătoare. Ea s'a transformat dintr'odată, din imboldul conștiinței sale naționale, în soră de caritate și a rămas pe linia activității sale patriotice cu o energie, egală cu a Domnițelor noastre din istorie, care împingeau până la sacrificarea de sine devotamentul lor activ față de lupta bărbaților ostași. Ziarul nostru a dat dreptăți fundamentale este credința în Sfântenia Patriei, și-a exprimat sentimentele de admirație și de nemărginit respect față de femeia română, scoțând în evidență activitatea ei serioasă în sprijinirea Frontului, precum și patriotismul înălțat cu care ea, lăsând la o parte toate grijile secundare ale vieții, s'a pus în serviciul unicului scop al întregii națiuni: RĂZBOIUL VICTORIOS. Dacă am strânge toate gândurile noastre exprimate aici, gânduri de obiectivă și admirativă constatare a activității femeii române, am alcătui un volum care, oricât ar exprima logici și admirațiuni, tot nu ar izbui să cuprindă în întregime imensa ei activitate neobosită, sinceră, de fiecare zi, tot timpul acestui mare și victorios Războiu.

Este de ajuns, pentru a ilustra măcar și modest, afirmațiunile noastre, să reamintim cetitorilor noștri activitatea doamnelor române în Timișoara. Imediat după începerea ostilităților, și-a început activitatea de ajutorare a ostașilor noștri, Asociația Doamnelor române, condusă și prezidată de dna Eliza general Dragalina. Exemplul dat de această primă alcătuire a doamnelor române din Timișoara a fost urmaș și de celelalte, de toate asociațiile femeilor române care, împărțindu-și activitatea pe diferite secțiuni de ajutor, și-au coordonat munca într-o formidabilă acțiune patriotică, ale căror rezultate au impresionat viu și admirativ întreaga suflare a țării. Atât ostașii de pe Front, cât și răniții victorioși sosiți de acolo, au știut că ei nu sunt singuri, că pe lângă grija mare și organizată a Comandamentului Suprem Militar al Oștirii, pe lângă veghea neîntreruptă a instituțiilor noastre de stat, mai există alături de ei, la căpătâiul lor, dragostea de mamă, și de soră a femeii române.

Totul pentru Front, totul pentru ostași, totul pentru răniți — iată lozincile de simțire și de activitate ale doamnelor române. Aceste lozinci sunt expresia unui sentiment de patriotică dragoste pentru națiunea luptătoare și pentru victoria definitivă, la care participă întreg neamul românesc.

Doamnele române au trezit din nou, intensificat până la extaz, sentimentul de jertfă al societății românești. Prin pilda lor, ele au creat un nou mod de viață, în perfect acord cu morala și avântul Frontului, un mod de viață, care este în sine a

# GENERALUL ANTONESCU

Personalitatea și activitatea Marelui - Realizările Conducătorului pe teren militar și națiune

de: Prof. Mihai Antonescu

București, 25. (Rador). — Toate ziarele de astăzi dimineață publică următorul articol semnat de d. prof. Mihai Antonescu, vicepreședintele Consiliului și adinterim al Consiliului de Miniștri, intitulat: „GENERALUL ANTONESCU”.

Sunt ceasuri de plumb greu în viața unui Neam, când providența își aruncă asupra lui poveri zdrobitoare și tragice.

Dacă în aceste răscruci întunecate, n'ar apărea trimiși de providență, mari răsbunători de înfrângeri, luminători de drumuri, despicători de viață nouă, multe neamuri s'ar frânge, condamnate, de prezența lor în istorie.

România se găsea în 1940 în prag de prăbușire.

Granițele se rupeau neputincioase.

Ordinea morală și instinctul național erau amorțite la capătul unei tragice domnii.

Cugetele erau descurajate.

Armata era umilită.

Națiunea își pierduse fiorul vitalității.

Iar statul o masă de ruine în care dărâmurile granițelor tăiau toate drumurile.

În aceste ceasuri apare providențial generalul Antonescu în istoria noastră politică, Militarul care își așezase viața pe o carieră de strălucire ostășească.

Sobru și vejelios, puternic și neiertător, fostul șef al operațiunilor dela Ma-antipodul spiritului demoralizant al mediului politic trecut. Ostracizat, închis, umilit, generalul Antonescu își mărturisese experiența zidind alături de valoarea militarului, marea credință a omului de stat.

Cu instinct sigur, el a schimbat drumul politicii noastre externe și a așezat într-un popas scurt națiunea românească în cadrul axei, legându-și printr-o loială adeziune la pactul tripartit toată misiunea sa românească de nouă orientare.

Alergând la Berlin și la Roma, întemeiând pe brava mărturisire a adevărului o loială încredere și caldă înțelegere a Marelui Fuehrer Adolf Hitler, generalul Antonescu întors în țară a consolidat din punct de vedere exterior și gata să se pregătească pentru marea bătălie ce avea să vină.

În ordinea internă a pornit cu aceiași vijelescă putere, o totală învoire.

A trimis în judecată pe răspunzătorii trecutului.

viața de atenție neadermită pentru ostașii luptători. Doamnele române sunt acele, care au scos și mai clar în evidență frumusețea și noblețea jertfei — chiar a jertfei celei mai mici, dar a jertfei sincere — a jertfei pentru Front. Ele ne spun adevărul, care se cristalizează din toată acți-

A reformat adânc structura societății noastre, scuturând-o de vâscul strein, prin legea antisemită care a expropriat bunurile evreilor în favoarea burgheziei și muncii românești.

A răvnit să dea tineretului neamului



MAREȘALUL ION ANTONESCU,  
 Conducătorul Statului Român

tot rostul în opera de învoire.

Și și-a închinat armatei munca de consolidare.

A pregătit războiul și l'a purtat pe câmpul de bătăie unind sub comanda lui trupe germane și române, sânge german și sânge român pe pământul desrobuit.

Increderea pe care i-a arătat-o Fuehrerul, dându-i comandamentul germano-român în sectorul de sud al frontului a însemnat cinstirea, națiunii române și dovada că ea putea să se încreadă pe deplin în marea sprijin german în marea suflare al Fuehrerului.

Sub generalul Antonescu, neamul românesc trebuie să-și urmeze fără șovăire drumul său de îndeplinire de drepturi pentru a da națiunii satisfacția justiției naționale.

Reorganizarea statului și reîntruparea națională într-un spirit nou vor adăuna generalului Antonescu misiunea de ziditor de țară și pe aceea de împlinitor de drepturi.

Domnia Regelui Mihai va străluci astfel deapururi, prin fapta creatoare a marelui generalului Antonescu.

Generalul aparține numai istoriei românești.

El a intrat prin curajul său în gloria eroică a oamenilor noi, ziditor de lume nouă.

Generalul nostru l-a făcut Dumnezeu din piatră și din fulger.

I-a dat în suflet toată credința unui neam și în sânge tot vișorul nostru de viață.

În ochii lui de oțel stă ca un arc întins destinul aprig al unui neam în luptă:

Iar surâsul său, ca o floare privind spre soare, stă bucuros de viață, sobră și pământescă a unei nații eșită din pământul veacurilor și pe care nici o cotropire streină nu a putut-o stinge, cum nici o neliniște sau durere nu-i poate închide surâsul lui de sănătate.

Generalul nostru nu este numai un comandant.

În el răsună ca într-un buciom vovodal tot instinctul de războiu pe care l-au avut strămoșii.

Generalul nostru nu este un om politic.

Pentru el, Țara și Neamul sunt bunuri mai scumpe decât cerul, lumina și viața.

A fi Român, însemnează pentru el mai mult, decât a fi om.

I-a dat Dumnezeu un suflet adânc și mare, ascuns în stânci de bunătate ca un lac în munți.

De aci darul lui de a face binele; De aci blândețea lui pentru copii și pentru săraci;

De aci, nesfârșita lui dragoste pentru țărâni și pentru truda satelor noastre. Ni l-a dat Dumnezeu la răscruce de veac.

Ni l-a dăruit destinul, atunci când catapeteasma neamului începuse să se prăbușească pentru ca s'o rezeme cu toată puterea făpturii lui neobișnuite.

A luptat o viață întreagă pentru armată și pentru ostași:

A luptat contra trădătorilor și lașilor, a hoților și a ușuraticilor:

A luptat împotriva tuturor de jos și până sus dărâmand în vijelia lui de credință învoitoare tot ce a stat împotriva curățirii neamului, dela tron și până la colibă.

A găsit o țară prăbușită, sărăcită, trudită, nesocotită.

Și în popas de câteva luni ne-a dat o țară unită, curată sănătoasă, mândră, respectată și care își câștigă dreptul și onoarea pe câmpurile de bătăie.

vitata lor de până acum, că victoria nu este o glumă, că ea cere — cum se spune în cântările noastre liturgice — să-i dăm toată viața noastră, fiindcă victoria mare se naște din jertfa cea mare. În această înțelegere, cu această simțire, precum și cu munca sa neobosită, femeia română s'a

învrednicit de cinstea de a fi colaborator al Oștirii noastre, care prin jertfa sa proslăvește Patria, învrednicindu-se în același timp și de binecuvântările inexprimabile de curate ale Frontului, pe care el le trimite ca speranță și certitudine a victoriei peste viețile șaturilor românilor de pe pământ.

# SUBSCRIEȚI LA IMPRUMUTUL REINTREGIRII

## LUPTA PENTRU DESROBIREA BRAZDEI ROMĂNEȘTI DELA RĂȘARIT S'A TERMINAT. — ACUM INCEPE LUPTA PENTRU RECONSTRUCȚIA PROVINCILOR PRĂPĂDITE DE PĂRJOLUL BOLȘEVIC

LUPTA PENTRU DESROBIREA BRAZDEI ROMĂNEȘTI DELA RĂȘARIT S'A TERMINAT... AȘA A ANUNȚAT MARELE CARTIER GENERAL.

ACUM INCEPE ÎNSĂ LUPTA PENTRU RECONSTRUCȚIA PROVINCILOR PRĂPĂDITE DE PĂRJOLUL BOLȘEVIC.

SUBSCRIEȚI CU TOȚI LA IMPRUMUTUL REINTREGIRII.

FIECARE CETĂȚEAN TREBUE SĂ ÎNȚELEAGĂ CĂ, IMPRUMUTUL REINTREGIRII NAȚIONALE NE SCAPA DE INFLAȚIE... SUBSCRIEȚI DECI CU TOATĂ VOIOȘIA ȘI ÎNCREDEREA LA IMPRUMUTUL REINTREGIRII.

## SFÂNTA AVERE NAȚIONALĂ!

Cine nu cunoaște părerile Grecilor și mai ales ale strămoșilor noștri Romani despre economia națională. Dorința cea mai intimă a cetățenilor din Atena și Roma era să vorbească, să fie un discurs cât mai fulminant în agoră, respective în forum și apoi să voteze.

Economia pământului era lăsată pe seama sclavilor, iar industria și comerțul erau ocupațiuni deadreptul disprețuite.

Singurul venit, iubit la culme era prada de război și exploatarea popoarelor subjugate. Intre multele cauze cari au pricinuit căderea acestor popoare ilustre locul prim îl ocupă sigur și părerea lor despre importanța economiei naționale.

Popoarele tinere, cari au înfăcat pe Greci și Romani, stăpânitorii lumii, și statele cari se formează mai târziu în măsura aceea au viabilitate în care nutresc păreri diametral opuse popoarelor clasice în privința economiei naționale.

În timpul modern apoi importanța economiei naționale se vedește pedepplin, arătându-ne că cele mai puternice, mai sănătoase și mai culte sunt acelea, cari au cea mai perfectă economie națională.

Învățămintele pe cari le putem trage și noi Românii din soarta popoarelor, sunt așa de evidente, încât ne sar în ochi,

Rezistență, sănătate, și cultură... u poți face la nici un caz fără o muncă și binecânduită economie națională.

Toate planurile mari de culturalizare, bazate pe sărăcie și mizerie materială nu

au nici un rost, ele se dovedesc a fi cheltuieli de energie cerebrală pedegeaba.

Acum când avem răgas și posibilitate să ne întorcem ochii spre trecut, înțelegem perfect de bine ce rost extrem de mare a jucat averea națională în luptele noastre naționale și religioase.

Acolo unde am avut-o am rezistat în fața dușmanilor crânceni, acolo unde a lipsit ne-am dat și haina și demnitatea națională ca să scăpăm numai cu viața brută.

Apostolul culturii naționale în Banat și Crișana, Dimitrie Tichindeal, zice pe la anul 1813, că: „fiecare școală românească e desgrădită, descoperită, cu ferestrele sparte și cu hârtie lipite”. Ne putem ușor închipui în ce situație vor fi fost frații Români de pe atunci, cari o încunjurau.

Școala aceasta, este adevărat că ne-a salvat existența brută dar noi trebuie să ne gândim ce rol putea juca școala aceasta săracă dacă era palat.

Și este mai mult decât sigur, că nici biserica de lângă școala descoperită și cu ferestrele sparte, nu se bucura de o stare mai bună.

Așa prosperau luminile neamului pe vremea marelui Tichindeal. Dar ce a fost posibil la anul 1813, nu mai poate fi posibil la anul 1941.

Nu mai putem sta cu mâinile încrucisate azi, când vedem cum în urma alcoolismului, a luxului și a altor vicii mult pământ românesc „lavorul de viață” este bătut la talpă fără nici o răspundere și fără

nici o sancțiune.

Nu mai putem azi să lăsăm fără leac de vindecare disprețul Românului, moștenit dela strămoși, pentru industrie și comerț, care aduce și propășește pe streine înțelegători între noi și îi îmbogățește.

Cu strângere de inimă trebuie să constatăm cum an de an preoților și învățătorilor dela sate li s-a dat în școlile pregătitoare o cultură tot mai abstractă și mai îndepărtată de necesitățile neamului în loc să se facă din ei apostolii cei mai înfocați ai sfintei averi naționale care este suportul indispensabil al tuturor încercărilor de reală culturalizare.

Nu înțelegem să facem din acești plaietri ai culturii naționale ziuași economici, dar la tot cazul propagandiști ai ideii, ca orice fărâșă din averea națională cheltuită proteste, este o primejdie incalculabilă pentru neamul nostru și orice strop macar a înmulțirii averii naționale este o binefacere pentru neam.

Unde am ajunge noi în scurt timp, dacă am micșora numărul oamenilor viștorii și teoretici și am mări numărul oamenilor practici și reali? Fără avere națională și fără o înțeleaptă întrebuintare a veniturilor ei înaintăm stând locului, făcându-ne iluzii, care sunt streine de realitate.

Dacă am avea putere, precum nu o avem, fiecare intelectual român l-am pedea o simbolcă avere națională, 5—6 brașde, ca în orele libere să facă economie națională, arătând astfel fraților mai sim-

pli unde este izvorul vieții și puterea noastră națională. Și apoi ce minuni s'ar întâmpla, dacă din când în când oamă iubitori de cultură dela oraș, ar veni la făcând apostolie pentru industria și comerțul românesc, care până azi s'a făcut de tot.

Sfânta avere națională nu mai poate forma în cultura noastră un capital de care să se ocupe numai specialiștii ci el trebuie discutat și aurilizat cu toată ardoare de fiecare Român.

Să nu se uite că, dacă am pălmit așa mult în trecut, este și pentru faptul, nici nu am muncit și nici nu am crupat așa cum trebuia.

Combaterea și sancționarea viciilor cari risipesc averea națională am lăsat pe seama bisericii numai, deși ele în primul rând sunt primejdiile naționale.

Toată mintea românească, biserica, școala și legislația românească trebuie să și drepteze toată munca lor către sfânta avere națională, care trebuie să ne nutrească trupurile și sufletele noastre și să apere de dușmanii.

Dupăce vom isprăvi primul război și vom elibera și ultima brazdă românească din ghiarele dușmanilor, va trebui să începem al doilea război sfânt — cultura noastră să aibă vrea la maximum a fiecare, brazde românești, îmbrățișarea industriei și a comerțului românesc, pedepsirea risipei și a la virii.

Fără o puternică avere națională nu putem aspira la înmulțirea neamului și la șezarea tuturor instituțiilor lui de cultură pe o bază solidă.

Dr. ȘTEFAN CIOROIAN  
protopop.

Adeseori s'au critici de cafele sau de stradă la adresa sătenilor: că sunt egoiști, că nu vor să aducă sacrificii pe altarul Țării, că trec nepăsători pe lângă suferință, deci că nu și fac datoria.

Ei bine, nu este așa!

Săteanul nostru este strângător; dar nu egoist. El știe prea bine să facă sacrificii mari, pentru că întreaga sa existență atât de trudită este alcătuită numai din sacrificii înălțate; însă vrea ca sacrificiul lui să fie cu adevărat în folosul Țării.

Își face datoria în orice împrejurare pentru că el cunoaște legea; iar suferința îl doare, fiindcă este milos din fire.

Fiind așa, tocmai săteanul nostru este acela care poate da dovada de minunate exemple de sacrificiu, dacă este îndemnat cu suflet. Acel care se apropie de el, trebuie să fie cu suflet deschis, cu înțelegere și dragoste de sufletul lui, pentru că el, acel păcălit de atâtea ori, să prindă încredere.

Că este astfel, dovedește și exemplul următor:

Stând în Cehia, care îmi este satul

## Satele noastre

natal atât de drag, din întâmplare mi-a căzut în mână un ziar în care autoritățile județene făceau apel către populație să și dea obolul pentru răniții sosiți în Metropola Banatului.

Ploua în acea zi cu găleata și era frig ca în toiul iernii. Gândurile îmi sburau la acei de pe front și continuu mă întrebam: „Ce-or fi făcând ei pe asemenea vreme, când pe lângă ploaia de bombe, obuze și gloanțe, trebuie să stea și în noroi...”

Eram sigură că în întregul sat nu există o singură gospodină a casei, care ar refuza să și dea obolul eroilor cari au luptat pentru proslăvirea Crucii și s'au întors răniți din infernul Odesei; pregătindu-le odată moale.

Așa a și fost!

În decurs de o jumătate de zi, două fete chemate în grabă (Mila Mizich și Ana Kaurich) cutereerând casele, au strâns mormone întregi de perne de puf, cearecfuri, pături, ștergere etc.

Croații s'au grăbit să dovedească și de data aceasta că sunt cetățeni foarte loiali, căutând să se întrecă în emularea donațiilor.

Văzând rezultate atât de umitoare, am căutat să mă sfătuesc cu notarul satului D-l Popescu, un om cult și înimos român. Concluzia a fost că trebuie să cută o grupare locală a „Crucii Roșii”.

În aceeași zi, s'a făcut adunare, care deși feminină a fost prezidată de P. S. preotul Todan. Cu vorbele sale minunate părintele a căutat să explice înălțătorul rol al femeii în timpul războiului, însuflețind pe cele de față până la entuziasm. Ca urmare, s'a constituit un comitet de muncă reală în frunte cu energica D-nă Popescu, soția notarului, ajutată de D-nele: dr. Marinca, medic, Pap, direcțora școlii primare, Vîlma Mizich și Maria Mizich, proprietare de frunte, Savici, diriginta ofiului P. T. T., Ștefan, Covaci, D-șoarele Ară-

dean, Mircescu, Miercureanu, etc. Acolo pe loc, s'au strâns aproape zece mii (10.000) lei.

S'a mai hotărât colectarea celor cecare „Crucii Roșii” care încă în aceia s'a efectuat și în partea românească a satului, obținându-se rezultate peste orice așteptări.

Ce frumos era, să vezi fetele îmbrăcate rate de elan, oferindu-se să facă de ropi, cipio, să dea și să dea.

M'a impresionat profund ceia ce scris pe perina oferită de maica Bucrin: „CU GÂNDUL LA FIUL MĂCARE ESTE PE FRONT ÎN CONTRA PAGANILO”, ȘI N'ARE PERINA

Checenii, nu sunt însă singuri fapte frumoase, deoarece „Crucea Roșie” zilnic primește baloturi sosite diferite colfuri ale județului.

La spitalul militar, am văzut cum descarcă o căruță plină de colaci mac și brânză, trimise de comuna metea.

Pilde frumoase, înălțătoare și demne de urmat, nu ne lipsesc.

MARIA Col. PARVULESCU

De pe pământul desrobit, în mijlocul luptei pentru cruce și dreptate, îmi îndrept gândul către Neamul Nostru și tuturor, le cer să sprijine Statul în aceste ceasuri mari.

Cetățeni ascultați acest îndemn al Mareșalului birvitor și subscrieți la IMPRUMUTUL REINTREGIRII!



# Sosirea misiunii preotești bănățene care a dus cuvântul Domnului pe plaiurile Basarabiei și Transnistriei

ERI MIERCURI 24 SEPTEMBRIE LA ORA 14.40 AU SOSIT IN GARA DOMNIȚA ELENA MISIONARII PREOȚI IN FRUNTE CU P. S. P. EPISCOPUL VASILE LAZĂRESCU.

AU FOST INTAMPINAȚI PE PERONUL GĂRII DE D-NII PROTOPOP DR. PATRICHE ȚUCRA, DR. CIO-ROIANU ȘI GHILEZAN, PREOȚII SORA, VUIA ȘI D-NII DR. MARTA, DR. MERCEA, DR. BALTA, DR. BĂ-RAN, IOANOVICI, RAFIROIU ȘI D. BODEA, ȘEFUL GĂRII.

NUMEROASE DOAMNE, IN FRUNTE CU D-NELE IOANOVICI ȘI OLARIU, AU OFERIT BUCHETE CU FLORI P. S. S. EPISCOPULUI VASILE LAZĂRESCU.

# Sporirea pensiilor foștilor slujitori ai statului

## Ingrijirea refugiaților ardeleni

Constituirea institutului pentru reeducarea profesională a invalizilor — Organizarea unor magazine universale în Basarabia și Bucovina

Hotărârile consiliului de miniștri de sub președinția d-ului Prof. Mihai Antonescu, v. ce președinte și președinte ad interim al consiliului de miniștri

București, 25 (Rador). — Marți 23 Sept. s'a ținut un consiliu de miniștri sub președinția d-ului prof. Mihai Antonescu, vice-președinte și președinte ad interim al consiliului de miniștri la care au participat d-nii: general Popescu, ministrul afacerilor interne, general Radu Rosetti, ministrul culturii populului și al Cultelor; general N. Stoienescu, ministrul finanțelor, general I. Sichițiu, ministrul agriculturii și domeniilor, C. Stoienescu, ministrul justiției, prof. dr. Petre Tomescu ministrul muncii, sănătății și ocrotirilor sociale, ing. C. Bușilă, ministrul lucrărilor publice și comunicațiilor, general C. Pantazi, subsecretar de stat la ministerul Apărării Naționale, ad interim, generalii: Gh. Dobré, Gh. Jienescu și contraamiralul Păis, subsecretar de stat la ministerul Apărării Naționale, general Eugen Swideneck, subsecretar de stat al românizării, colonizării și inventarului, Mircea Vukănescu, subsecretar de stat la ministerul finanțelor, general Ion Popescu, subsecretar de stat la ministerul afacerilor interne, d. Negeț, subsecretar de stat la ministerul economiei Naționale, Dr. C. Dănușescu, subsecretar de Stat la ministerul muncii, Sănătății și ocrotirilor sociale, pentru muncă, și general N. Mazarini, subsecretar al Marelui Stat Major al armatei.

1. Consiliul de Miniștri s'a ocupat de problema sporirii pensiilor pensionarilor publici.

D. VICE PREȘEDINTE AL CONSILIULUI ȘI D. MINISTRU DE FINANȚE stăruind asupra nevoii de a ajuta pe foștii slujitori ai statului, Consiliul a hotărât să se sporească pensiile până la 20.000 lei, odată cu salariile.

Sporirea pentru pensii mici va merge până la indoitul pensiei actuale scăzând proporțional în raport invers cu cantumul pensiei.

2. D. vice președinte al consiliului a arătat că guvernul întreprinde o acțiune deosebită pentru a îngriji de refugiații transilvăneni, întrucât aceasta constituie o mare problemă națională și nu o problemă de asistență.

Reprezentanții refugiaților ardeleni vor fi invitați la viitoarea ședință a consiliului de miniștri.

3. D. vice-președinte al consiliului d. prof. Mihai Antonescu a stabilit definitiv normele de constituire a institutului pentru reeducarea profesională și funcțională a invalizilor însărcinând pe d. ministru al sănătății d. Dr. Tomescu și pe d. ministru general Pantazi cu îndeplinirea măsurilor, pentru încadrarea cu specialiști, înzestrarea cu ateliere și

materialul necesar spitalizării și fabricării de proteze pentru invalizi de războiu.

4. D. prof. Mihai Antonescu a dat dispoziția pentru continuarea lucrărilor de refacere a regiunilor inundate din Argeș: pentru construirea unui nou atelier de reparațiuni al căilor ferate la Pitești; și pentru începerea liniei ferate

pentru care d. mareșal Antonescu a pus la dispoziție ministerului comunicațiilor coloane de lucru.

5. Guvernul a stabilit modul cum se vor face în viitor vizitele ministeriale în Basarabia și Bucovina și a hotărât o seamă de inspecțiuni și vizite colective în Regat.

D. vicepreședinte al consiliului a adus la cunoștința guvernului că în colaborare cu Camerele de Comerț și cu marii comercianți se vor organiza la Cernăuți și Chișinău magazine universale de desfacere care vor crea succursale în alte orașe din Bucovina și Basarabia.

7. D. prof. Mihai Antonescu a rugat pe d-nii miniștri să înainteze tablouri de decorații pentru cinstirea muncii și meritelor funcționarilor publici care au adus servicii excepționale Statului, pentru a le supune Majestății Sale Regelui.

# Părerile d. Cordell Hull, despre legea neutralității americane

STATELE UNITE URMĂRESC CU ATENȚIE REZOLVIREA DIFERENȚULUI DINTRE PERU ȘI ECUADOR

WASHINGTON, 25 (Rador). — Corespondentul agenției D.N.B. anunță:

D. Cordell Hull, șeful departamentului de stat, în conferința de presă, de Luni, a declarat că în mai multe ocazii și-a exprimat părerea sa, că legea neutralității Statelor Unite trebuie să fie modificată.

D. Hull a refuzat totuși să precizeze dacă această lege va fi anulată sau numai modificată.

Atunci când legea neutralității Statelor Unite a fost formulată, a adăugat d. Hull, atât președintele Roosevelt cât și dsa ar fi subliniat că ea este susceptibilă de a duce Statele Unite la război după cum tot atât de ușor ar putea să le țină departe de conflict.

Legea pentru ajutorarea Angliei, a afirmat d. Hull se bazează în primul rând pe principiul apărării Americii.

La întrebarea dacă președintele Roosevelt a primit o a doua scrisoare din partea prințului Konoye prim ministru al Japoniei, d. Hull a răspuns că nu are nici o cunoștință de această chestiune.

Cu privire la svonorile prin care se pretinde că republica Peru, a propus să se creeze o zonă de neutralitate între Peru și Ecuador, d. Cordell Hull a răspuns în mod vag, declarând că Statele Unite sunt interesate la rezolvarea amicală a diferendelor și că reprezentanții americani din Chili și Argentina fac toate eforturile pentru a se ajunge la înțelegere între cele două țări.

*Olympia*



**Mașini de scris pentru birou și voiaj**

**Reprezentant:**  
**Stefan Kleitsch**

Timișoara 1, Str. Lovinici No. 5

# Presă bulgară publică documente și fotografii asupra lansării parașutiștilor sovietici în Bulgaria

SOFIA, 25 (Rador). Corespondentul agenției DNB transmite: Presă bulgară publică numeroase fotografii ale obiectivelor găsite asupra parașutiștilor sovietici care au fost lansați pe

teritoriul bulgar. Aceste fotografii desmint afirmațiile agenției sovietice, care declarase că sovietele nu au aruncat parașutiști în Bulgaria.

# Vase americane cu materiale de războiu scufundate

NEW-YORK, 25 (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică: „Associated Press” anunță că pachebotul canadian „Beave Dale”, de 9.957 tone, a fost torpilat de un submarin la 300 mile de coastă.

Deasemeni a fost scufundat cargobotul norvegian „Secundo” încărcat cu material de războiu expedit din Statele Unite spre Anglia. Acest vas a fost torpilat în nordul Oceanului Atlantic.

# Încăerări între anglo-bolșevicii din Iran

Ankara, 25 (Rador). — Corespondentul agenției Stefani transmite:

După știri sosite din Teheran, ar fi iz-

bucnit acolo mai multe încăerări între soldații englezi și soldații sovietici.

Autoritățile militare au deschis o anchetă.



Soldații germani întăresc pozițiile cucerite pentru a preveni o eventuală contraatac inamic.

## Cinema CAPITOL



O puternică dramă a cărei acțiune se desfășoară în cadrul plin de poezie al munților înzăpeziți!

Inceputul repr.: 5—7—9. Dumineca și sârb. la orele 11 și 3 d. m.

## CADOURI!

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc.

la:

CEASORNICARIA ȘI BIJUTERIA CRESTINA

**ORA FIXĂ**

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu 31

## CINEMA THALIA

Un film exotic ! Senzațional !

**Cântecul Aixei**

cu

IMPERIO ARGENTINO

cea mai mare cântăreață dansatoare și actriță spaniolă.

Un subiect palpitant din viața prinților Mauri.

O montare grandioasă !

Inceputul reprezentațiilor: 5—7—9. Dum. și Sârb. și la orele 11 și 3 d. m.

## Aprovizionarea pieții

Problema aprovizionării populației țării nu este numai o problemă de distribuție și de consum, care în vremurile greie de acum impune o restricție și deci o reglementare, ci și de producție. De aceea ea nu este o problemă ce ar putea fi rezolvată numai prin măsuri administrative, când are caracterul economic.

Să nu se creadă apoi că, odată războiul terminat și pacea încheiată între foștii beligeranți, viața economică mondială va reintra în normal. Consecințele stărei de războiu se vor resimți încă multă vreme, chiar în țările ce n'au luat parte la războiu, în domeniul economic, așa că trebuie să contăm pe o prelungire a crizei în materie de producție și de alimentație, până când se va putea restabili echilibrul atât de adânc sdruncinat.

Capriciile pieții în timpurile când schimbările de produse trec prin epoci de criză, nu pot fi înțelese de marele public consumator, care nu ia contact decât cu rezultatul, lipsa sau existența unui produs. Singura realitate este aceea, că în urma nesiguranței gășirii pe piață la un moment dat a unei mărfi, se naște panica. Și panica celui flămând nu cunoaște îngrădirl. Svonul capătă aripi iute, și-n câteva ore, din om, în om, a ocolit orașul. Lipsa unui aliment, naște în consumator diferite ipoteze în legătură cu celelalte. Singur caută să deducă alimentul următor, care nu se va mai găsi mâine. Și atunci observi aprovizionări cu cele mai ciudate produse.

Aprovizionarea vădită cu produse care persistă să se găsească, se va opri într-o zi, când consumatorul va observa acest fapt. Și atunci, inclinat c'a greșit, sau de teama să nu i se atrice, le va consuma cu mai multă vivacitate, inutil, doar să scape de ele.

Toate aceste fapte agravează cauzele naturale ale lipsurilor din epocile de criză.

Piața românească, în general vorbind n'a suferit de lipsa permanentă a vreunui produs, niciodată. Scurtele perioade în care nu s'au găsit anumite produse, au trecut repede. Cu toate acestea panica a existat dela începutul crizei și anare încă și astăzi, pe rând, în legătură cu fiecare produs: ba ceapă, ba mălai, ba talpă, ba brânză, și a. m. d.

Aceasta însemnează că piața românească, în conjunctura actuală poate să se aprovizioneze suficient.

Defectul care a produs câteva lipsuri temporare și a născut panica, vine dela lipsa de organizare din timp a acestei aprovizionări.

De aceea, se impune o aprovizionare egalată matematic, să se păstreze pe cât posibil prețurile într-o urcare lentă, dacă nu la același preț, și să nu între în consum surrogate sau falsuri.

În acest fel publicul consumator, care iartă chiar cele mai grave excese, numai lipsa de pe piață a produselor nu, va fi ținut la o parte excluzându-l astfel dintre factorii care pot agrava o piață anemiata din pricina împrejurărilor.

Ștefan Dragu.

## MICA PUBLICITATE

APARE ÎN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu oțet tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

Caut post ca începătoare într'un bănu. Adresa la Adm. ziarului.

Persoană serioasă, pentru serviciu de încredere în gară, caută Asociația „Amicele Tinerele Fete”. Informații la doamna Miron, Spl. Tudor Vladimirescu 8, orele 4—5, după amiază.

Se caută doi elevi în gazdă. Vor primi întreținere completă, precum și meditații la orice materie. A se adresa: I. Măndru, II, str. Cantacuzino 4.

De vânzare un războiu de țesut covoare. III str. Nistrului no. 24.

Elevi de curs inferior se primesc cu pensune și meditații, Inginer Geroec I. str. Eugen de Savoia 22.

Folosiți mica publicitate a ziarului „Dacia”. Orice anunț publicat în ziarul nostru își ajunge scopul imediat. — Cereți serviciu și căutați personalul de care aveți nevoie prin ziarul „Dacia” pentru a fi imediat satisfăcuți.

Pierdut Buletinul biroului de populație pe numele Vince Veronika născută Szenasi din Fratelia. Gășitorul este rugat să-l predea la adresa de mai sus.

## D. Roosevelt se interesează de situația din Indii

Un trimis special în Extremul Orient

Shanghai, 25. (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță că Luni a sosit la Shanghai, venind dela Columbia, d. Frank Grady, trimisul personal al președintelui Roosevelt, în extremul Orient.

D. Frank Grady, după o scurtă

re la Shanghai, va pleca la Colombo, Rangoon și Ciungking.

Trimisul special al președintelui a declarat că d. Roosevelt se interesează în mod deosebit de situația, din Indii, Birmania și Statele malaeze.

S'a deschis singura blănărie românească,

**TEODOR TAPU (DIN ORADEA)**

TIMIȘOARA I, str. Mercy Nr. 7

(vis a vis de Prefec.ura Județului)

Mare asortiment de blănuri în tot felul.

— Rog sprijinul onoratului public. —

## RADIO

JOI, 25 SEPTEMBRIE 1941

Radio România — Radio București  
postul pe unde scurte.

6.00—7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii. Marșuri (discuri); Radio Jurnal (I. p. 1-a); Concert de fanfară românească. Radio Jurnal (I. p. 2-a). Închiderea emisiunii. 12.00: Jurnal în limba ucrainiană. 12.10: Jurnal în limba rusă. 12.20: Muzică variată (discuri). 12.30: Radio Jurnal (II); Jurnal cultural și Poșta sâtenilor. 12.50: Ora Ostașului. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio Jurnal (III). 14.10: Muzică variată (discuri). 14.30: Orelor rănitorilor. 15.30: Reportajii de pe front în limba germană. 15.40: Închiderea emisiunii de prânz. 17.30: Radio Jurnal (IV). 17.40: Universitatea Radio, Cîntec „Studentia unor români celebri”: Simfonie Bărnuțiu la Pavia, de prof. Alex. Marin. 18.00: Muzică variată—Orchestra Luceafărului.

Postul pe unde scurte

19.00: Jurnal în limba italiană. 19.10: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă.

Radio România și Radio București

19.00: Cronică artistică. 19.15: Muzică vocală și corală (discuri).

Radio România, Radio București și Postul pe unde scurte

19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio Jurnal (V); Sport. Închiderea emisiunii.

Emisiune pentru străinătate pe Postul de unde scurte de 32,4 m.

Semnal. 22.50: Emisiune în limba germană. 23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. Muzică (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (discuri). 0.15: Închiderea emisiunii.

VINERI, 26 SEPTEMBRIE 1941

Radio România, Radio București și Postul pe unde scurte.

6.00—7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii; Marșuri (discuri); Radio Jurnal (I. p. 1-a); Concert de fanfară românească. Radio Jurnal (I. p. 2-a). Închiderea emisiunii. 11.50: Deschiderea emisiunii. 12.00: Jurnal în limba ucrainiană. 12.10: Jurnal în limba rusă. 12.30: Radio Jurnal (II); Jurnal cultural și Poșta sâtenilor. 12.50: Ora Ostașului. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio Jurnal (III). 14.20: Muzică variată (disc.). 14.30: Orelor rănitorilor. 15.30: Reportajii de pe front în limba germană. 15.40: Închiderea emisiunii de prânz. 17.30: Radio Jurnal (IV). 17.40: Universitatea Radio Cîntecul: „Figuri literare și pitorești”: Tartarin de Tarascon, de Honcșu Furtună. 18.00: Concert de fanfară românească.

Postul pe unde scurte

19.00: Jurnal în limba italiană. 19.10: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă.

Radio România și Radio București

19.00: Cronică dramatică. 19.15: Simfonic (disc.).

Radio România, Radio București și Postul pe unde scurte

19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio Jurnal (V). Sport. 20.15: Muzică variată germană (discuri). 20.30: Ora Germaniei. Închiderea emisiunii.

Emisiunea pentru străinătate pe Postul de unde scurte de 32,4 m.

Semnal. 22.50: Emisiune în limba germană. 23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. (Muzică (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (discuri). 0.15: Închiderea emisiunii.



# Leningradul atacat incontinuu de avioanele germane

## Trupe, coloane de transport, linii de cale ferată și instalații de aprovizionare bolșevice, distruse în întregime

Berlin, 25. (Rador). In sectorul Leningrad, aviația germană a pus în acțiune forțe importante constând din avioane de luptă și de vânătoare pentru a sprijini armata terestră în luptele ei. Atacurile au fost date în mod continuu, aruncându-se numeroase bombe asupra pozițiilor de artilerie și a infanteriei inamice.

Alte avioane germane au atacat pe bolșevici în serii succesive și în sbor

### La Charkow au fost distruse 15 trenuri de transport

Berlin, 25. (Rador). — Cu prilejul unui atac dat asupra gării din Charkow în al cărei triaj erau garate 15 trenuri de transport, avioanele germane

razant cu armele de bord.

Concentrări de trupe și coloane de transport bolșevice au fost imprăștiate.

Mai multe drumuri au fost făcute impracticabile din cauza marilor cratere săpate de bombe.

Deasemeni au fost înterupte și numeroase linii de cale ferată.

Instalațiile de aprovizionare și obiectivele militare din Leningrad au fost bombardate în mai multe rânduri.

ne de luptă au nimicit circa 150 vagoane și au distrus șinele pe o mare întindere.

Aceiași formație a atacat puțin du-

pă aceea o altă gară distrugând și acolo un tren de transport și incendiind unul altul cu carburant. Vagoanele cisterne au explodat cu mare putere și au fost în întregime mistuite de flăcări.

### POZIȚIILE BOLȘEVICE DIN CRIMEA ATACATE DE AVIOANE STUKA

Berlin, 25. (Rador). — Se află din sursă militară că avioane Stuka au atacat din nou în ziua de 23 Septembrie pozițiile de infanterie și de artilerie sovietice, situate în istmul Crimeei obținându-se succese mari.

Cu prilejul unui atac dat asupra unui câmp de aviație, hangare și clădiri au fost grav atinse iar 10 avioane au fost distruse pe sol.

# Două escadroane de cavalerie bolșevice nimicite de trupele germane la est de Kiev — Bolșevicii au tras fiind amenințați cu mitraliere de comisarii lor

Berlin, 25. (Rador). — În ziua de 21 Septembrie două escadroane de cavalerie sovietice au efectuat un atac disperat contra trupelor germane care strâng din ce în ce mai mult cercul din jurul trupelor impresurate în regiunea situată la est de Kiev.

Cu privire la aceasta se află din sursă militară că atacul bolșevicilor a eșuat în fața focului concentrat al tuturor armelor germane.

Cele două escadroane au fost complet nimicite, afară de câțiva răniți care au fost făcuți prizonieri. Aceștia au

declarat că cele două escadroane aveau misiunea să oprească cu orice preț înaintarea germană către Est. Comisarii politici puseseră mitralierele în poziție în spatele cavaleriștilor amenințându-i cu moartea în caz că vor voi să fugă sau să se predea.

## PRIN OCUPAREA ISLANDEI SE REALIZEAZĂ PLANURILE D-LUI ROOSEVELT

New York 25. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB anunță:

Senatorul Taft care se află la Columbus (statul Ohio), a declarat că Statele Unite au ocupat Islanda cu intenția de a provoca incidente susceptibile, să tragă într-o zi Statele Unite în război. Ocuparea Islandei, a continuat d. Taft, nu urmărește numai apărarea Statelor Unite, ci în principal apărarea Angliei.

Deoarece Islanda se găsește în zona de război, a terminat senatorul Taft, ocuparea ei de către trupele americane trebuie să ducă la complicațiile pe care le dorește președintele Roosevelt.

## Guvernul american cere să nu fie împiedecat în acțiunea sa de ajutorare a Sovietelor

Washington, 25. (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică:

Din sursă bine informată „Associated Press” află că d. Stettinius, însărcinat cu realizarea programului pentru punerea în aplicare a legii „de împrumut și închiriere” a cerut comitetului de finanțe al camerei reprezentanților care a început examinarea noii propuneri de a se acorda un nou credit de 5, 980 miliarde dolari pentru ajutoara-

rea Angliei, să refuze orice propuneri menite să facă imposibilă ajutorarea sovietelor în cadrul legii menționate mai sus.

D. Stettinius ar fi declarat că guvernul nu are actualmente intenția să sprijine guvernul sovietic pe baza legii „de împrumut și închiriere”, ci față de necunoscutele viitorului, el vrea să nu fie împiedecat în acțiunea sa de anumite restricții sau rezerve.

## Olițer englez condamnat pentru necredință în timpul serviciului

Amsterdam, 25 (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică:

Agencia „Reuter” anunță că fostul deputat, căpitanul sir Herbert Paul Latham în vârstă de 36 ani, care a fost judecat de curând de Cătea Marțială, a fost îndepărtat din armată fiind condamnat la doi ani închisoare.

Verdictul declară că acuzatul care a aparținut regimentului 70 proiectoare din artileria britanică a dat dovadă de necredință în timpul serviciului.

## Interesele României în Iran, vor fi asigurate de Japonia

KABUL, 25 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță că postul de radio din Teheran a comunicat că legația Japoniei a preluat girarea intereselor Italiei și României în Iran.

Legatia Suediei și-a asumat salvagardarea intereselor Bulgariilor.

## Parlamentul iranian a adoptat programul noului guvern

Kabul, 25. (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică:

Postul de radiodifuziune din Teheran anunță că parlamentul Iranului, a adoptat în sesiunea de Marți programul noului guvern.

## Tanc botezat „Stalin” la Londra

Stockholm, 25. (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță, că un tanc botezat „Stalin” a parcurs străzile Londrei, urmat de câteva mii de manifestanți cari cântau Internaționala.

D-na Maisky, soția ambasadorului sovietic la Londra a prezidat în calitate de nașă, ceremonia „botezului” acestui tanc.

# Anularea legii de neutralitate a Statelor Unite

NEW YORK, 25 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

Cu ocazia lansării cuirasatului Massachusetts d. Knox, ministrul marinei Statelor Unite a cerut într-un discurs anularea legii de neutralitate, deoarece aceasta ar fi de natură să paralizze activitatea Statelor Unite.

Nu trebuie să se pună piedeci celor care încearcă să îndepărteze războiul de coastele Statelor Unite.

Nu trebuie să se piardă timpul și a se ezita cu privire la suprimarea legii de neutralitate.

După ultimele evenimente petrecute pe frontul sovietic șansele victoriei sunt minime.

Pierderile sovietice sunt mai mari decât ale oricărei alte armate din războaiele de până acum.

D. Knox mai a spus apoi că din punct de

vedere al apărării naționale este indispensabil a se putea trimite ajutoare oriunde și când este necesar. Măinile comandantului suprem nu trebuie să fie legate.

## D. Knox ministrul marinei cere intrarea în acțiune a armatei americane

New-York, 25 (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică:

„United Press” declară că d. Knox, ministrul marinei, cu ocazia lansării vasului de linie „Massachusetts” de 35.000 tone s-a exprimat mai precis decât a înțeles corespondentul agenției „Associated Press”.

D. Knox a cerut nu numai desființarea legii neutralității Statelor Unite, ci și intrarea în acțiune a armatei pretutindeni unde acest lucru ar fi necesar.

Armata va trebui să fie folosită atunci când va fi nevoie și acolo unde va fi necesar — a spus d. Knox — care a respins punctul de vedere că armata trebuie să intre în acțiune numai atunci când inamicul ar fi pus piciorul pe teritoriul Statelor Unite. „Associated Press” afirmase că d. Knox ar fi spus, că trebuie să recurgă la armată atunci când ar fi nevoie să se trimită ajutoare.

## Cinema APOLLO

Ultima săptămână festivă!

Joi, Vineri și Sâmbătă

Noaptea hotărâtoare

POLA NEGRI IVAN PETROVICI

dela 29 IX. — 1 X.

Submarinele atacă!

LSE WERNEB HEINZ ENGELMANN HERBERT WILK

Acceptul reprezentanților 5-7-9

24.00 min. și sârb. și la orele 11 și 3 d.m.





# INFORMAȚIUNI

## CALENDAR

JOI, 25 SEPTEMBRIE

Ortodox: Cuv. Eufrosina și Cuv. Tâfnu-  
le (tatăl ei).  
Catolic: Sf. Firim.

### Farmaci de serviciu:

Circ. I: „Salvator”, bul. Reg. Ferdinand  
3; Circ. II: „Sarpe”, pța Traian 7; Circ.  
III: „Sf. Antoniu”, strada M. Costin 1;  
Circ. IV: „Steaua”, pța gen. Dragalina 4;  
Fratelia: Panajoth; Mehala: Chioreanu;  
Freidorf: V. Eremici, acestea trei au ser-  
viciu permanent. Salvarea 44—44.

### Spectacole:

Cinematografe:  
Capitol: „Romanța de iarnă”.  
Thalia: „Cântecul Aixei”.  
Apollo: „O noapte hotărâtoare”.  
Coro: „Jonny Apollo”.

— Participarea Franței la lupta impo-  
triva bolșevismului. Voluntarii francezi  
pentru lupta împotriva bolșevismului  
parvin din toate ramurile armatei. Gru-  
pul aviatorilor, din care fac parte mai  
mulți renumiți aviatori francezi, este  
condus de Pierre Constantini, fondato-  
rul și conducătorul „Ligei franceze”.  
Decamdata grupul aviatorilor cuprinde  
două escadre, una de vânătoare și una  
de bombardament.

— Recolta de porumb a Argentinei.  
Recolta de porumb a Argentinei din 1941  
a fi, după calculele oficiale, de circa  
10.600 mil. kg. Argentina va avea un  
excedent de porumb de 8000 mil. kg.,  
care se adaugă excedentul din anul  
precedent de 6000 mil. kg. Din cauza  
venimentelor în curs, Argentinii nu-și  
poate plasa produsele agrare, deoarece  
pierdut de bușeul european.

— La liceul C. D. Loga-Timișoara sunt  
acante două posturi pentru supraveghe-  
tori de ordine. Salariul 2500 lei lunar. Su-  
praveghetorii sunt obligați la serviciu dela  
ora 7.30—13. Condițiunile detaliate la di-  
recțiunea liceului.

### — DESCHIDEREA EXPOZIȚIEI DE MODE DIN TIMIȘOARA.

Sâmbătă, 27 Septembrie, se va des-  
chide în sala palatului cultural, o  
expoziție de modă, la care-și vor  
da concursul următoarele firme  
din localitate: „Doina” salon de  
modă din str. dr. Paulescu, va ex-  
pune rochii, tailleuri-uri, pardesiuri  
și paltoane; „Adrian Mărzea” pan-  
tofi, pța Brătianu 3; „Metzger și  
Stumpfer” blănuri, str. I. Ghica 1;  
Salonul Marieta” pălării, pța Bră-  
tianu; „Casa de mănuși” poșete,  
str. 10 Maiu 3, mănuși Aurora Ar-  
delean, str. gen. Joffre 12; radio  
Liviu Surlașiu, str. Alba Iulia; plăci  
de patefon Telefunken Anton Braun  
str. Eugen de Savoia; mătasuri  
Galina bul. Reg. Ferdinand; biju-  
terii Nicolae Culy, pța Brătianu,  
firmă germană. Costul unui bilet  
de intrare la expoziție, este de 100  
lei, pentru care se va servi și un  
ceai cu fursecuri. Realizările bă-  
nești ale expoziției, vor fi vândute  
în folosul „Darului soldatului” de  
sub conducerea d-nei Eliza gene-  
ral Dragalina. Publicul care dore-  
ște să viziteze această expoziție,  
găsește bilete la firmele sus amin-  
tite. Expoziția va fi deschisă între  
orele 9—11 și 5—7 p. m. Avându-  
se în vedere scopurile nobile urmă-  
rite de această expoziție, — aju-  
torarea ostașilor răniți, — suntem  
siguri cu publicul timișorean, atât  
de înțelegător față de problemele  
vieții de astăzi, vă da nelimitatul  
său concurs și la această expoziție,  
dând dovadă odată mai mult, de  
patriotismul și vederile sale lumi-  
nate.

— Ultimul caz de ciună a fost semna-  
lat acum 75 de ani în Germania. După  
cum arată revista „Umschau in Wissen-  
schaft und Technik”, ultimul caz de  
ciună în Germania, a fost semnalat la  
sfârșitul lunii Iulie 1866 la Gelsenkir-  
chen. Pe atunci au murit 4 oameni,  
dintre care unul în 3 ore. De atunci au  
trecut 75 de ani, fără ca ciuna să fi fost  
semnalată în Germania. (RDV)

— Un ziar săptămânal pentru lucră-  
torii croați din Germania. Din inițiativa  
Ministerului Corporației al Slovaciei va  
apare în curând un ziar săptămânal,  
destinat exclusiv lucrătorilor croați care  
activează în Germania. Ziarul este re-  
dactat de un publicist croat. (RDV.)

— Inștiințare. Se aduce la cunoștin-  
ță celor interesați că pe ziua de 10 Oc-  
tomvrie 1941 ora 8 va avea loc la Rec-  
toratul Politehniceii din Timișoara str.  
Telbisz No. 6 concurs pentru ocuparea  
unei post de impiegat de contabilitate  
cl. III retribuit cu salariul de lei 5050  
brutto lunar. Cererile pentru acest con-  
curs se vor depune la Rectoratul Poli-  
tehniceii cel mai târziu până la data de  
6 Octomvrie 1941 cm următoarele acte:  
Extrasul de naștere. Certificatul de na-  
ționalitate și origina etnică. Actul cu  
situația militară. Certificatul școlar  
(cel puțin bacalaureatul comercial sau  
studii echivalente). Certificat medical.  
Acte de la eventuale servicii ce a mai  
ocupat la alte instituții. Examenul va  
consta din: Două lucrări scrise: o com-  
punere din limba română și o lucrare  
de contabilitate. La oral: noțiuni de  
drept constituțional, activ și comercial.  
contabilitate comercială, publică și Le-  
gea contabilității publice noțiuni de  
geografia română și istoria românilor.  
Examenul va avea loc conform preve-  
derilor codului funcționarilor publici.

— Muncitori români și spanioli în Reich.  
Legăturile de prietenie dintre Germania și  
România au fost din nou confirmate și a-  
ceasta reiese din acordul ce a intervenit în-  
tre guvernele celor două țări, în privința  
întrebuințării lucrătorilor români în Reich.  
Pentru reglementarea asigurării sociale a  
acestor lucrători au fost duse tratative în-  
tre reprezentanții ministerelor muncii Rei-  
chului și României, care s'au încheiat de-  
asemenea printr-un perfect acord. Trati-  
vele au fost duse din partea României de  
către domnia dr. P. Alexandrescu-Roman,  
consilier administrativ al Casei Centrale a  
Asigurărilor Sociale, director general J.  
Argeșeanu și director de cabinet dr. G. Di-  
mitriu. Cu prilejul acestor tratative, mem-  
brii delegației române au vizitat organiza-  
țiile asigurrărilor sociale germane și ca  
oaspeții dlui dr. Ley au studiat și opera  
socială a Frontului German al Muncii la u-  
zinele din Berlin. În același timp cu acor-  
dul încheiat la Berlin, a fost semnat un a-  
cord identic la Madrid. În felul acesta, de  
acum înainte în economia de războiu a  
Germaniei vor activa și lucrători români și  
spanioli. (RDV)

— Vor fi pedepsiți cei ce nu respectă  
prețurile cerealelor. Primăria muni-  
cipiului Timișoara, în baza ordinului Sub-  
secretariatului de Stat al Aprovizionă-  
rii, cu Nr. 66979/1941, aduce la cunoș-  
tința tuturor producătorilor, cumpă-  
rătorilor și comercianților de cerea e  
că, toți aceia cari vor vinde sau cum-  
păra cereale cu prețuri mai mari decât  
cele fixate prin deciziunea Ministeru-  
lui Economiei Naționale Subsecretaria-  
tul de Stat al Aprovizionării, comit de-  
lictul de speculă ilicită care se pedepse-  
ște cu internarea în lagăr dela 1 lună  
la 3 ani, și cu confiscarea cerealelor,  
conform Decretului Lege Nr. 1215/1941.

— Hoți de caravani. Indivizii Kacs-  
kes Alexandru de 27 ani și Molnat An-  
drei, de 21 ani, ambii fără domiciliu, au  
fost reținuți la poliție pentru cercetări,  
fiind învinuți că au furat un coș cu ro-  
și și un sac cu cartofi.

— Aviz. Persoana care a angajat pe  
minorul Preda Vasile de 15 ani, absol-  
vent a 3 clase liceu, refugiat din Bi-  
hor, actualmente stabilit la Timișoara,  
este rugată a se prezenta la poliție, la  
d. comisar Jurca, pentru a da unele lă-  
muiri.

— Cartofori reținuți de poliție. Poli-  
ția a reținut pentru că au jucat cărți,  
pe următorii indivizi: Iorgovan Petru,  
Palinkas Iosif și Nagy Mihai.

— Reclamație. Fermea pa-  
Elisabeta din Reșița, a reclamat poli-  
ției locale, că și-a pierdut geanta cu  
banii în trenul Timișoara—Reșița.

— Invățători bulgari în Germania. La  
sfârșitul lunii Octombrie vor pleca în  
Reich 25 de profesori bulgari. Grupul  
format din 25 persoane va face o călă-  
torie de 20 zile zrin întreaga Germanie.

— Noui prețuri la uleiul comestibil.  
Primăria municipiului Timișoara aduce  
la cunoștința publicului că, Subsecreta-  
riatul de Stat al Aprovizionării, a fixat  
prețuri noi pentru uleiurile comestibi-  
le, care pentru Timișoara sunt urmă-  
toarele uleiul din floarea soarelui și ra-  
piță, cu amănuntul 72 lei litrul; uleiul  
brut din floarea soarelui și rapiță 69  
lei, iar uleiul din semințe de dovleac,  
sticla de 1 litru 131 și bidonul de 1 litru  
143 lei.

— Nenorocire. Muncitorul Emil Ioan  
de 38 ani din comuna Cenadul Mare, în  
timp ce transporta o căruță încărcată  
cu țigle, a căzut jos. În stare gravă,  
muncitorul a fost dus la spitalul din  
Sănnicolaul-Mare, unde după câteva  
ore de chinuri, a încetat din viață.

## Situația viilor este bună

București 25. — După informații culese  
din diferite regiuni, situația viilor anul a-  
cesta este ceva mai bună decât anul trec-  
ut, dar este departe de a fi îmbucurătoare.  
Astfel în Ardeal, în regiunile Târnava,  
Alba și Turda, vegetația e întârziată. Stru-  
guri nu s'au copt. Dacă timpul se menține  
rece și ploios, producția va fi foarte slabă.  
La Panciu, producția e evaluată 20 la sută

din normal. La Odobesti, 45 la sută din  
normal, la Nicorești 15 la sută, la Drăgă-  
șani 50 la sută din normal. Viile dela Cot-  
nari și din regiunea Iași, vor da o produc-  
ție slabă. Prețurile se mențin ferme. Se  
încheie tranzacțiuni puține întru cât din  
cauza prețurilor urcate consumul e consi-  
derabil redus.

## Scritorii români au trimis cărți aviatorilor noștri pe front

BUCUREȘTI, 25 (Rad.r). — Societatea  
Scritorilor Români a donat un număr de  
cărți, cari au fost trimise aviatorilor noștri  
pe front, prin biroul propagandei aeronau-

tice. Subsecretariatul de Stat al Aerului  
mulțumește pe această cale Scritorilor ro-  
mâni pentru frumosul și înțelegătorul lor  
gest.

## Germania, cea mai mare pro- ducătoare de coase din lume

(ESS). În rândul industriilor specia-  
lizate ale ținturilor de est, se numără  
și industria coasei, care a luat un deo-  
sebit avânt în Stiria și în regiunea Du-  
nării de Sus. În total ea numără 28 de  
uzine. Chiar după 1918, Austria a stat  
pe primul plan al acestei producțiuni  
și a exportat între 93—95% din produ-  
sele sale în străinătate. Producțiunea  
în 1937, se ridică la 3,5 milioane bu-  
căți ceea ce reprezintă 71% din produc-  
ția mondială, în timp ce Germania pro-  
pria zisă a produs 1,2 milioane de bu-  
căți, din care numai o mică parte a fost  
destinată exportului. Exportul de coase  
a ținturilor de est a fost îndreptat

spre toată lumea, dar în primul rând în  
spre ținturile Guvernământului Gene-  
ral și a Protectoratului Boemiei și Mo-  
raviei, spre România, Bulgaria, Tur-  
cia și Jugoslovăia de odinioară. Indus-  
tria coasei germane este cea mai mare  
din lumea întreagă. Coasa este insru-  
mentul cel mai simplu al agriculturii  
și ea va rămâne încă multă vreme și cea  
mai răspândită, deoarece introducerea  
mașinilor moderne de seceriș cer vreme  
înelungată, abstrăgând de faptul că  
va concura în anumite întreprinderi  
agricole și pe mai departe mașinile mo-  
derne agricole.

## In atenția membrilor corpului didactic

București, 25 (Rad.r). — Ministerul  
Culturii Naționale și al Cultelor face cu-  
noscut celor interesați că de azi înainte  
nu se mai rezolvă nici-o cerere de deta-  
șare în învățământ sau alte instituții.

Toți membrii corpului didactic care au  
făcut asemenea cereri până acum și nu  
au primit aprobare, se vor prezenta de  
urgenta la școlile cărora aparțin.

## SPECTACOLELE

### OPEREI ROMÂNE DIN CIUJ

MANON 26 Septembrie c.

TRAVIATA 27 Septembrie.

BARBIERUL DIN SEVILLA 28 Septembrie.

CARMEN 29 Septembrie.

FAUST 1 Octombrie.

# ULTIMA ORA

## Rezistența bolșevicilor la Leningrad se apropie de sfârșit

**Trupele germane au mai ocupat importante fortificații**

Berlin, 25. (Rador.) — După cum se anunță din isvor militar competent, luptele trupelor germane în fața Leningradului au continuat cu succes. După lupte violente, trupele germane au mai cucerit o parte din fortificații.

O divizie germană a pătruns foarte adânc în pozițiile de campanie întărite cu mici forturi, iar după lupte crâncene de stradă, ea a ocupat o localitate im-

portantă din împrejurimile Leningradului.

O altă divizie germană, a respins la 23 Septembrie un atac sovietic.

Alte formații germane au cucerit după violente lupte de stradă o altă localitate, iar prin lupte corp la corp au scos din luptă un mare număr de cazemate sovietice.

Trupele germane au mai ocupat o

puternică poziție de campanie în care bolșevicii resistaseră cu înverșunare. Cu acest prilej inamicul a suferit pierderi considerabile.

Pe întregul front din fața Leningradului, formațiunile aviației au participat cu succes la luptele terestre ale infanteriei.

## Trupele engleze din India vor pleca în Rusia Sovietică pentru apărarea regiunilor petrolifere

New-York, 25 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB arată că „United Press” anunță din Londra, că generalul Wavel, comandantul suprem al trupelor britanice din India, a sosit la Tiflis, unde ar urma să pregătească apărarea regiunii Caucazului.

Totdeauna „United Press” semnaleză că lucrările pentru refacerea căilor ferate din Iran, care sunt în curs, face să se creadă că este posibilă trimiterea în Rusia Sovietică a unei armate expediționare britanice cu misiunea de a apăra regiunile petrolifere sovietice care au o mare importanță strategică.

„Associated Press” declară că generalul Wavel s-ar fi întâlnit recent cu generalul Auchinleck, comandantul suprem al forțelor britanice din Orientul mijlociu, cu care ar fi discutat problemele în legătură cu apărarea, problemei ce s-au pus în urma ultimelor evenimente.

## Nici America, nici Anglia nu sunt în măsură să ajute Sovietele

**Declarațiile unui ziarist american**

New York, 25 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB anunță:

Cercurile diplomatice din Washington, admit că nici Anglia nici Statele Unite nu sunt în situația de a putea trimite în Rusia cantități oarecum importante de materiale de război și muniții, declară

corespondentul grupului de ziare „Scrippshowaed”, d. Williams Simms într'un articol datat din Washington.

Statele Unite și Anglia, a continuat d. Simms, sunt hotărâte să facă tot ce le stă în putință pentru ajutorarea sovietelor însă ele nu pot să cedeze sovietelor

care de asalt, tunuri și avioane, fiindcă ele înșile nu posedă cantitățile de care au nevoie. Aceasta este trista situație pe care misiunile americană și engleză trebuie să o comunice Moscovei, în cursul conferinței ce se întrunește în capitala sovietică.

## Importante succese aeriene și navale obținute de armele italiene

Unitățile britanice de transportat petrol, se împușinează zilnic

Roma, 25 (Rador.) — Iată comunicatul oficial Nr. 478 publicat Miercuri de cartierul general al forțelor armate italiene:

În Africa de nord pe frontul Tobruk, activitate eficientă din partea artileriei noastre. Incercările de apropiere ale inamicului au fost respinse cu promptitudine.

Aviația britanică a atacat orașele Benghazi, Tripoli, Aoms și Misurata. În această ultimă localitate, cinci persoane au fost omorâte.

Formațiuni ale aviației italiene comandate de locotenentul pilot Marion

Sani și de sublocotenentul pilot Pierluigi Lauro au atacat un convoi inamic care naviga în Mediterana. Un vapor înarmat de 2500 tone a fost lovit în plin a explodat și s'a scufundat repede, un alt vapor de 1000 tone a fost grav avariat.

Unul din submarinele noastre comandat de căpitanul Olindo di Serio a torpilat și scufundat în Mediterană un petrolier de 12.000 tone.

Informații primite ulterior, îngăduie să se stabilească faptul că cele trei unități scufundate de vedetele de asalt ale marinei italiene în portul Gibraltar, sunt vasele cisterne „Fiona”, „Shell” și „Da-

bydale” și că vaporul avariat care trebuie să fie considerat pierdut este „Durhan”.

Pierderile pricinuite marinei comerciale britanice de atacul nostru contra Gibraltarului sunt deci de patru unități.

Luptând, ostașii bravi au desrobât Pământul sfânt de veacuri moștenit Noi, ca prinos de veșnică cinstire Să subscriem pentru reintregire.

## 10 divizii din insulele Filipine vor fi chemate sub drapel

După mobilizarea tuturor forțelor militare filipineze, acestea vor trece sub comandamentul armatei Statelor Unite

New-York, 25 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB comunică:

„Associated Press” anunță din Manila că în viitoarele două sau trei luni, vor fi chemate sub drapel zece divizii de rezerve

viști din insulele Filipine cu un efectiv de 125.000 oameni.

Imediat ce se va fi terminat mobilizarea tuturor forțelor militare din insulele Filipine, aceste forțe vor trece sub comandamentul armatei Statelor Unite.

## Rusia se obligă să colaboreze la înlăturarea principiilor enunțate de Churchill-Roosevelt la întâlnirea din Atlantic

**Declarațiile ambasadorului rus la Londra**

Amsterdam, 25. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB transmite:

Serviciul britanic de informații a anunțat că d. Maisky ambasadorul sovietelor la Londra, a declarat la conferința interaliată din Londra, că Uni-

## DACIA

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA  
TIMIȘOARA, Lonovici No. 2

Director: Dr. Nicolae Ilieșie  
Șef-redactor: Virgil Dalea

Redacția pentru București  
Bulevardul Basarab 73

Redactor:  
Corneliu Albu

## Bolșevicii dezertează în Turcia

ANKARA, 25. (Rador.) — SE ANUNȚĂ DE LA FRONTIERA TURCO-CAZIANĂ, CĂ UN MARE NUMĂR DE OFIȚERI ȘI SOLDAȚI DIN ARMATA SOVIETICĂ AU PATRUNS PE TERITORIUL TURC.

ACEȘTI DEZERTORI AU DEZARMAȚI ȘI INTERNAȚI.

## Cum se face clasarea războiului și echipajelor din război

București, 25. (Rador.) — Pe lângă comandamentele teritoriale, s'a înființat câte un consiliu superior de război și câte o comisie medico-militară afară de comandamentul 2 teritorial. Subsecretariatul de stat al Aerului care vor avea câte două comisii medicale militare și un consiliu superior de război pentru clasarea ofițerilor, ofițerilor, maiștrilor militari și funcționarilor publici și persoanelor chiziționate în serviciul armatei, precum și gradelor inferioare raniți și bolnavi în timpul și din cauza serviciului în război. Deciziunea aparținând Monitorului Oficial de azi, cuprinde și lista nominală al membrilor acestor comisii și comisii de reformă.

## Reîntoarcerea d. von Papan la Istanbul

Istanbul, 25 (Rador.) — D. von Papan ambasadorul Germaniei a sosit Marți la 11 la Istanbul, venind din Germania pe bordul unui avion care a aterizat pe aerodromul Yensilkoci.

D. von Papan a plecat imediat la dînta de vară a legației germane la rapia.